

贵妃蒸饺

相传杨贵妃不但喜欢吃荔枝和春瓜，而且还特别爱吃做工精巧的饺子。但是时间一长，她对那清一色的煮饺也感到腻味。她一发脾气，唐玄宗便慌了，立即责令御厨做出好的蒸饺来供奉贵妃娘娘。御厨不敢怠慢，立即下去动脑筋做蒸饺。他思忖：皇家爱的是肥胖丰满的妇人，杨玉环也正因为号称“肥婢”而大受宠幸、封为贵妃娘娘的。如若自己做的蒸饺，贵妃吃了能更为肥胖，那么贵妃和皇上都会满意的。于是，他用肥猪肉和春韭菜做馅，把饺子做成胖娃娃形状，放在小笼上蒸好，兴冲冲地呈献给贵妃娘娘。他躲在殿外偷听，盼着贵妃娘娘吃了满意，大大地赏赐自己。

谁知杨贵妃只咬了小小的一口，便哇的一声吐了，一抬手把整笼的蒸饺全摔在地上，大喊道：“这是哪个狗奴才做的，想腻死本宫不成？把这个狗奴才推下去砍了！”

卫士一声吼，把这个等着领赏的御厨捆成了一个端午节的粽子，推出午门就要问斩。正好这天唐玄宗谱好了《霓裳羽衣曲》，心中高兴，捧着曲谱去找贵妃习唱舞蹈，恰巧碰上了被推出处斩的御厨。他问清情由后，便赦了这个御厨，责令他一定要做出使贵妃满意的蒸饺来。御厨见皇上高兴，便多了个心眼，动问圣上手中拿的是什么曲谱？玄宗正高兴，便夸耀自己

这首曲谱是中秋之夜游月宫时，从月宫嫦娥处暗记来的，正要拿去叫贵妃娘娘演出，还断定贵妃娘娘舞起来一定会赛过月中的嫦娥。御厨听了，心中一动，便拜别圣上，思谋做新颖蒸饺的方法去了。

玄宗兴冲冲地让贵妃看曲谱，并拿出玉笛吹奏出曲子，要贵妃和着曲子跳《霓裳羽衣舞》。谁知贵妃噘着嘴一动也不动。玄宗赔小心，问缘故。贵妃说：“你的御厨做的肥蒸饺，使妾的贱体沉重得舞不了啦！”玄宗说：“朕已降旨让御厨重做新鲜蒸饺进奉，让妃子吃了既体态丰满，又身轻如燕。满意吗？”贵妃一听，笑了，随着玄宗的笛声，演习起《霓裳羽衣舞》来了。

那御厨打听到贵妃要演练《霓裳羽衣舞》的消息后，又趁着穿宫送膳之便，偷偷地观看了贵妃演练的舞。他觉得舞中的贵妃真像一只翱翔于天的凤凰。于是，他就想到了要用凤肉做蒸饺的馅子，可凤肉不可得，就以公鸡肉代替。他又想起了凤飞靠翅，就又选公鸡的翅膀肉做馅。这样，形如凤凰的蒸饺，连同书写这种蒸饺含义的呈子，很快就献到了贵妃娘娘手中。

杨贵妃一看那呈子，已有三分欢喜，及待看到那凤形的蒸饺，心想：这不正象征着自己将被进封为皇后吗！顿时便有了八分喜。等到鲜美嫩滑的蒸饺一入口，便是十二分的大喜了。她赏了御厨十匹绢、十两黄金，让御厨经常给自己做这种蒸饺吃。后来，人们便把这种蒸饺取名为“贵妃蒸饺”。

赵 剑 搜集整理